

Referat af møde i Trafiksikkerhedsrådet  
25. november 2021

**Plan & Byggeri**

**Sags id.: 05.00.00-G01-10-19**  
**Sagsbeh.: DLJISS**

**01-12-2021**

Referat

**Emne:** Møde i Trafiksikkerhedsrådet i Tønder Kommune

**Tidspunkt:** Torsdag den 25. november 2021 kl. 9.30 - 13.00

**Sted:** Mødelokale 204 (2. sal), på Tønder Rådhus, Wegners Plads, 6270 Tønder

**Deltagere:**

Jepe Andsager, Syd- og Sønderjyllands Politi  
Knud Reinholdt, Syd- og Sønderjyllands Politi  
Clara Christensen, Ældrerådet  
Svend Erik Mathiesen, Landdistriktsudvalget  
Stig Andersen, Folkeoplysningsudvalget  
Karen Skønager, Social, Arbejdsmarked og Sundhed, Tønder Kommune  
Lars-Erik Skydsbjerg, Teknik & Plan, Tønder Kommune  
Sonja Svendsen, Plan & Byggeri, Tønder Kommune

**Afbud:**

Jan Schmidt, Syd- og Sønderjyllands Politi  
Kira Fogh Kristensen, repræsentant for Kultur og Fritid, Tønder Kommune  
Jens Petersen, Handicaprådet  
Kurt Burgwald, Tønder Kørelærer Forening  
Harro Marquardsen Fauerby, Landbrugsorganisationerne  
Lene Nørgaard Hansen, Børne og Skoleforvaltningen, Tønder Kommune  
Ole Bach-Svendsen, Plan og Byggeri, Tønder Kommune

**1. Godkendelse af dagsorden**

Dagsorden godkendt

**2. Godkendelse af referat af møde 13. september 2021**

Der tages hånd om de problemstillinger, der er nævnt under "Bordet rundt"

**3. Fokusområder i ny Trafiksikkerhedsplan 2021 - 2030**

Sonja Svendsen gennemgik det udsendte materiale. Der var enighed om, at figurerne gav et godt overblik over, hvilke fokusområder Tønder Kommune bør lægge størst vægt på i det fremtidige arbejde.

Skadestuedata skal opsættes på tilsvarende måde. Vi har tre hele år fra skadestuerne 2018 - 2021.

Der arbejdes videre med kortlægning af uheld indenfor de forskellige fokusområder.

Der blev efterspurgt, at uheldene vises på luftfoto.

Utryghed er ikke et emne i Trafikplanen. Enighed om, at alle Trafikplaner for centerbyer

skal opdateres, stamblade gennemgås og trafikstrømme skal kortlægges. Utryghed er en parameter i Trafikplanerne og i udpegningen af lokaliteter, hvor der ønskes forandringer.

Der var drøftelser af, hvorvidt vi skal anvende muligheden for at få rådighed over hastighedsdata baseret på GPS-data. Enighed om, at det vil være et godt input til opdatering af trafikplanerne.

Skoler og skoleveje skal have et selvstændigt punkt i Trafiksikkerhedsplanen. På landsplan vil skoleområdet indgå som emne i opfølgninger på den nationale plan.

#### 4. **Arbejdsgruppe til udarbejdelsen af Trafiksikkerhedsplanen**

Karen Skønager, Social, Arbejdsmarked og Sundhed og Jeppe Andsager, Syd og Sønderjyllands Politi deltager i arbejdsgruppen.

Lene Nørgaard Hansen, Børne og Skoleforvaltningen og Kurt Burgwald, Tønder Kørelærer foreningen, opfordres til også at deltage. Sonja Svendsen tager kontakt.

Knud Reinholdt tilbyder at bidrage med diverse statistikker i processen.

#### 5. **Kampagner og aktiviteter i 2022**

Ud fra uheldsfordelingen på fokusområder, blev næste år kampagner og aktiviteter drøftet.

En samlet oversigt er vedhæftet dette referat.

Beslutninger i forhold til kampagner 2022:

*Fart:* Vi skal foretage før - under og efter målinger på enkelte strækninger. Vi udvikler egne vejkanntavler som opsættes på udvalgte stækninger og sammenholder resultatet med strækninger, hvor tavler fra den landsdækkende kampagne opsættes.

*Cyklister i kryds - brug 2 sekunder mere:* Vi afventer fordeling af skadestuedata på fokusområder, før vi beslutter at deltage i kampagnen.

*Sprit:* Kampagnen har tidligere været gennemført på Rømø ved sommerhusområderne. Knud Reinholdt undersøger, om der grundlag for at gennemføre kampagnen på Rømø.

#### 6. **Kort orientering om igangværende og planlagte projekter.**

Lars-Erik Skydsbjerg orienterede om status på følgende projekter:

- Ndr. Landevej, projektet ved Harald Nyborg
- Udvidelse af vejen til Storde Biogas anlæg
- Trafiksikkerhedsprojekt i Løgumkloster
- Fortov på Kærvej i Jejsing
- Østergade / Vestergade i Toftlund
- TMI projekterne i Højer og Tønder Midtby

Cykelstiprojekter

- 2 stier i Bredebro
- Dobbeltrettet cykelsti langs Branderupvej

Lars-Erik Skydsbjerg orienterede om, at der kommer en ny statslig pulje til cykelstier i 2022. Her er der ansøgningsfrist 31. marts 2022.

#### 7. **Bordet rundt og eventuelt**

Lars-Erik Skydsbjerg: Der har været lidt snak omkring forslaget om stræknings-ATK på Rømdæmningen. Vi fastholder forslaget og arbejder videre med det.

Clara Christensen: Sidste møde som Clara deltager i. Clara Christensen går ud af Ældrerådet. Det nye Ældreråd har konstituerende møde 30. november 2021.



Stig Andersen: Også sidste møde for Stig, som udtræder af Folkeoplysningsudvalget.  
Knud Reinholdt: Orienterede om, at der nu er en ny mand på posten i Færdselspolitiets Vejtekniske kontor.

Lars-Erik Skydsbjerg afsluttede møde med at takke de afgående medlemmer for indsatsen.

## 8. Forslag til dat for næste møde og emner

### **4. april 2022 kl. 13.00 - 15.30**

(2. udkast til ny Trafiksikkerhedsplan, Fart + cyklister i kryds)

### **23. juni 2022 kl. 9.30 - 12.00**

(Endelig godkendelse af Trafiksikkerhedsplanen, skolestart og skolepatruljekampagne)

### **15. september 2022 kl. 9.30 - 12.00**

(Drøftelse af prioritering Trafiksikkerhedspulje 2023, fart og uopmærksomhed)

### **1. december 2022 kl. 9.30 - 13.00 - afsluttes med frokost**

(Næste års kampagner, Trafiksikkerhedsplan opfølgning på indsatser i 2023)